

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhelye:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Barátság és izoláltság.

Amikor ott állunk a háború után lerongyolódva, elvertelenedve, kizsákmányolva, megfosztva országunk két-harmadától, a válság és szörnyű éveiben még vigasztalanabbnak tűntette fel helyzetünket, hogy sehol a világon nem hangzott el érdekünkben egy tiltakozó szó s egyetlen rokonszenves, vagy szánakozást eláruló gesztust sem tett értünk senki. Egymagunkban, izoláltan állunk barátok, szövetségesek nélkül a kapzsiságokban telhetetlen, gyűlöletükben elvakult ellenségek közé érkeve, akik csak arra lestek, hogy megadják nekünk a kegyelemdőfést. Még azok a nemzetek is, amelyek nem akarták veszíteni, farizeusan szemelt hűnytak a bennünket ért vérlázító sérelmek felett: a győzők elsősorban a maguk prédáját kívánták biztosítani, a legyőzöttek pedig a maguk sebeit gyógyították, nem értek rá velünk törődni. A magyar nemzet, a magyar nép hatalmas életerejére vall, hogy ezekben a példátlanul sivár esztendőben sem veszítette el lelki egyensúlyát és nem adta át magát a kétségbeesésnek, amely a pusztulást jelentette volna. A magyar nemzet fájának makacs bizalmával egy pillanatra sem veszítette el jövőbe vetett hitét, tudta, hogy az igazság, amely mindenfajta önérdék-nél erősebb, előbb-utóbb utat tör magának s hogy el kell jönni az időnek, amikor a nemzetek szeméről le fognak hullni a mesterséges hályogok és a farizeus módra elfordított arcok visszafordulnak felénk.

A miniszterelnök husvétii nyilatkozata élénken rávilágít arra az örvedes ellentétre, amely hajdani izoláltságunk és mai külpolitikai helyzetünk között fennáll. Nem mintha nem volnának még ma is szép számmal ellenségeink, rosszakaróink. A háború gyűlölet mélye itt-ott még megmérgezi a lelkeket és a hajdani terület-rablók az uszorások rossz lelkiismeretével őrzik bitangul szerzett javukat. De vannak már tisztánlátó, elfogulatlan nemzetek, vannak már jóakaróink, akik nem titkolják el gyávan irántunk rokonszenvedésüket, sőt már barátaink is vannak, akik hitet mernek tenni barátságukról. Az olasz barátság, amelyet megpecsételt a két nemzet közötti barátsági szerződés, egyik fő pillére külpolitikánknak. Mussolini, a mai Európa lángeszű államférfia volt az első, aki felismerte azt a mérhetetlen értéket, amelyet a lojalitásában és becsületében páratlan magyar népnek barátsága bármelyik népnek, még a leghatalmasabbnak is jelentett. Mussolininél igazabb, őszintébb barátja nincs Magyarországnak. Hiszen az olaszok zseniális miniszterelnöke nem egy alkalommal tett tanúságot irántunk érzett barátságáról, amelynek érdekében áldozatoktól sem riadt vissza, örök hállára kötelezve ezáltal hazánkat Olaszország iránt. A hágai és párisi jóvátételi tanácskozásokon már azzal a megnyug-

tató érzéssel harcolhattunk igazunkért, hogy a hatalmas Olaszország barátsága támogat, segít bennünket. De a többi nagyhatalom, Anglia, Franciaország és Németország is egyre több megértést tanúsít Magyarországot illetően és igazsága iránt. Ma már elfogulatlanul látják hazánk problémáit, azokat a problémákat, amelyekről azelőtt még tudomást sem akartak venni. Magyarország tehát már nem szabad, védtelen prédája telhetetlen étvágyu ellenségeinek. És a kis nemzetek körében is egyre gyarapodik barátaink,

jó akaróink száma. Ausztriával való barátságos viszonyunk egyre jobban kimélyül s a külügyminiszter angorai és athéni utazásai mutatják, hogy kelet felé is vannak őszinte barátaink.

Bizva nézünk a jövőbe. Ha volt erőnk csüggedetlenül bizni akkor, amikor még teljesen izolálva álltunk az ellenünk szövetkezett népek seregében, hogyne bizakodnánk ma, amikor egyre jobban kezdünk magunk körül érezni a barátság és a megértés jóleső őszinte melegét.

vesztette el a szerencsétlenség bekövetkezésekor a fejét, hanem menaszszonya segítségére sietett, aki nem tudott uszni és vőlegényét is lehuzta a Duna fenekére.

A szerencsétlenül járt csónakosok jajveszékeltésére csakugyan sokan siettek a partmenti lakosok közül a földlők segítségére, akik közül egyesek, akik uszni tudtak, nehezen bár, de kivergődtek a partra, mások a csónakba, illetve a lecövekelt kis stégbe kapaszkodtak. Ezeket meg is mentették, de a szerelmes párt elnyelték a Duna habjai.

A szerencsétlenség után negyed óra múlva csendőrök ültek csónakokba és olajlámpákkal keresték az eltűnt szerelmes párt abban a hitben, hogy azok nem veszték a vizbe, hanem csak elragadta őket a Duna árja. De sehol sem találták őket.

A borzalmas eset után is megtartották a táncmulatságokat, de egyik sem sikerült: a táncvígalmak közönsége teljesen a tragikus eset hatása alatt állott és mindenki arról beszélt. A Levente Egyesület kabaréelőadásán pedig az egyik szám elmaradt, még pedig Gombos Ilonka száma, aki nyomtalanul eltűnt a csónakszerencsétlenség alkalmával. A halál árnyéka ott lebegett a táncvígalmakon s éppen ezért hamarosan véget is érték a mulatságok.

A fiatal jegyespár holttesteit még nem kerítették elő.

Ime még messze van a fűrdőszezon s a Duna már is második bajai áldozatát falta fel. Az első áldozat Fehérvári József 30 éves józsefvárosi hentes és mészáros volt, aki e hó elején fult a Dunába ugyancsak egy csónakifordulás során.

Büntény áldozataként került a stégnél kifogott hulla a Dunába?

Közöltük már, hogy a Dunán a bajai stégnél egy idősebb férfi holttestét fogták ki. A középtermű férfi holttesten fekete fűzős cipő volt, fekete gombos lábszárvédő, szürke nadrág, barna kötött gyapjuszvetter, szürke meleg ing, alsónadrág, színes gyapjuszál és egy sérvkötő volt. Átkutatták a hulla zsebeit, de azokban csak egy bicska volt. Semmiféle iratot sem találtak nála. A hulla fején egy 8 cm átmérőjű nagy nyitott seb volt látható. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy nem bűncselekmény áldozataként került-e a Dunába a hulla, amely mintegy 10-15 nap óta lehet a vízben. A büntényt ugyan semmi pozitívum sem igazolja, mert lehet, hogy a hajó kormánylapátja ütötte meg, vagy kőbe vágta a fejét akkor, amikor öngyilkos lett. A hullát felboncolják s az fog világosságot deríteni ebben a rejtélyes ügyben, hogy öngyilkos lett-e az illető, mielőtt a Dunába került, vagy pedig bűncselekmény áldozata lett s úgy dobta a vízbe.

Még a közgyűlés előtt életbeléptetik az OTI alapszabályait módosító rendelkezéseket.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet szanálása ügyében megtartott népjóléti miniszteri értekezleten megvitatták azokat az alapszabálymódosító rendelkezéseket, amelyeket a népjóléti minisztérium a legközelebbi napokban bocsájt ki. A jövő héten ugyanis már összeül az OTI első közgyűlése, amely átveszi az ügyek irányítását. A szanálással kapcsolatos rendelkezéseket tehát még a közgyűlés napja előtt meg kell jeleníteni. Szóba került az értekezleten a táppénzmérséklés és az OTI napibérosztályai számának csökkentése is, de ezen kérdésekben nem történt döntés. Ma, csütörtökön Vass József népjóléti miniszter elnökletével újabb értekezlet tartottak az OTI szanálási kérdéséről.

A magyar városok a Speyer kölcson felvétele óta meglehetősen nagy pénzügyben szenvednek, különösen a túlméretezett közmunkák kiadása óta. A városok állandóan a kormányhoz fordulnak segítségért. A kormány hajlandóságot is mutat a városok megsegítésére. Ertesülésünk szerint a városok finansziának rendbehozása céljából a kormány 20 millió pengős segílyt akar a városoknak juttatni, hogy konvertálják magas kamatozású kölcsonjeiket és

A kormány 20 millió pengő hitellel segít a bajbajutott városokon.

hogy anyagi helyzetüket megjavítsák. Ennek a 20 millió pengőnek felosztásáról és folyósításáról most folynak a tárgyalások. Scitovszky belügyminiszter minden lehetővé kívánja, hogy a pénzügyi kormány ezt az összeget mielőbb folyósítsa, mert a városokra jóformán elviselhetetlen terhet jelentenek a magas kamatkötelezettségekkel járó külföldi kölcsonok, amelyeket tulajdonképpen részben jövedelmet hajtó beruházásokra használtak fel.

uradalomba, ahol lakatos a testvére. Maga Schmidt Károly szerelő és rádiókonstruktor, aki itt Baján is többeknek a rádióját javította meg. A fiatal, szerény, jómodoru katonát sokan ismerték és kedvelték Baján is. Leszerelés után akarta feleségül venni menyasszonyát.

A szerencsétlenség úgy történt mintegy 15-20 méternyire a parttól, hogy a koromsötétben nem vették észre a gőzerővel dolgozó evezősök, hogy a kishajósság elé kerültek. A következő pillanatban megtörtént az összeütközés: a hullám is bevágott a csónakba, amely süllyedni kezdett, mert valószínűleg léket kapott. Schmidt Károlynak Margit nevű nővére kiugrott a csónakból, amely felborult. Schmidt Károly menyasszonya mellett ült s igen valószínű, hogy a jó uszó Schmidt nem

Vőlegényt és menyasszonyt összeölve nyelt el a szekcsői Duna.

Újabb részletek a dunaszekcsői halálos kimenetelű csónakszerencsétlenségről

A Független Magyarország tegnapi számában beszámoltunk arról a két ember halálát követelő tragikus szerencsétlenségről, ami husvét hétfőjén este nyolc órakor történt Dunaszekcsőnél a Dunán. A nagybőjt után ismét szabad volt táncmulatságokat rendezni s Dunaszekcsőn is több táncmulatság megtartása volt programba véve husvét másnapján. Többek között a Dunaszekcsői Levente Egyesület is kabaréval egybekötött táncmulatságot tartott s erre parkodtak át a koromsötét, hullámzó Dunán a hatszigeti lakosok közül nyolcan egy csónakban, amelyben benne ült Schmidt Károly 25 éves hatszigeti fiatalember, a bajai árkászszázad szakaszvezetője is a menyasszonyával: a 17 éves Gombos Ilonával.

Schmidt Károly szabadságon volt s így került le a fivéréhez a hatszigeti

uradalomba, ahol lakatos a testvére. Maga Schmidt Károly szerelő és rádiókonstruktor, aki itt Baján is többeknek a rádióját javította meg. A fiatal, szerény, jómodoru katonát sokan ismerték és kedvelték Baján is. Leszerelés után akarta feleségül venni menyasszonyát.

uradalomba, ahol lakatos a testvére. Maga Schmidt Károly szerelő és rádiókonstruktor, aki itt Baján is többeknek a rádióját javította meg. A fiatal, szerény, jómodoru katonát sokan ismerték és kedvelték Baján is. Leszerelés után akarta feleségül venni menyasszonyát.

Uránia zöld, Schweinfurteri zöld, Arzola 45,
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

Nagybácska székhelye Kiskunhalas?

A „Felső-Bácska” jánoshalmi hetilap utolsó előtti számában „jól értesült forrásból” származó az a hír látott napvilágot, hogy Pest megye ketté osztásával kapcsolatban a déli részt hozzácsatolnák Bácskához s az így megnövekedett Bács-megyének KK Halas lenne a székhelye. A hírt annyira groteszknek és lehetetlennek tartottuk, hogy nem is láttuk szükségesnek vele foglalkozni; a napokban azonban arról értesültünk, hogy akadtak akik komolyan vették, sőt egy nagyobb vételi ügylet is visszament s a visszalépő fél azzal indokolta az ügylettel való elállást, hogy nem látja biztosítottak Baja város megyei székhely mivoltát, ha pedig a megye székhelyét Halasra átviszik, akkor az ingatlanok értéke zuhanásszerűen esni fog.

Kénytelenek vagyunk tehát olvasóinkat figyelmeztetni arra, hogy ilyen lehetetlen kacsának ne üljön fel senki.

Baja város geográfiai fekvése, ipari és kereskedelmi multja, a benne rejlő hatalmas gazdasági és kulturális energiák mind olyan tényezők, amelyek kizárják, hogy akadjon kormány, mely a város visszafejlesztésének odiumát vállalná. Nem képzelhető, hogy amikor a városnak miniszter országgyűlési képviselője van, bármiféle illetékes tényező tárgyalhatna Bajának kétségtelen nagy sérelméről. Mert hogy Baját teljesen tönkre tenné a székhely jellegétől való megfosztás az kétségtelen: viszont Halas város gazdasági jelentőségét semmivel sem emelné, ha a megyeszékhellyel járó hivatalok oda kerülnének. Halasnak csak vasúti összeköttetése van, míg Bajának évszázadok óta meg van a maga vízi útja, melynek révén a nemzetközi forgalomban ismeretessé vált a neve.

Az öregek sokat mesélnek a régi nagy bajai vásárokról, melyek 8 napon át tartottak; emlékeznek az óriási gyümölcsforgalomra, amikor a

gyümölcsvásárok alkalmával egész hegyeket hordtak össze dióból és 100 és 100 száma állottak a vásártéren a mézes hordók.

Bár kétségtelen, hogy a vásárok vesztek jelentőségükből, mégis egészen bizonyos, hogy a gazdasági viszonyok javulásával Baja ismét visszanyeri régi kereskedelmi jelentőségét és nem képzelhető olyan „rövidlátó illetékes hely”, mely komolyan gondolna a jelenlegi viszonyok között Baja megyeszékhely jellegétől való megfosztásra.

Nagyon kíváncsiak volnánk egyébként, ki az az illetékes hely, ahonnan lapjaink a maga híret szerezték; de minden esetre kívánatos volna, hogy az ilyen messze kiható következményekkel járó és tényleges károkat okozó hírek ne kerüljenek forgalomba.

Tény az, hogy Pestmegye megosztásáról tanácskozások folynak, tudomásunk szerint azonban a területi megosztások úgy akarják pénzügyi szempontból keresztül vinni, hogy új hivatalokat ne keljen kreálni és a Pest-megye határán fekvő és a térképből kitűnően is szinte lekivánczó részeket csatolnák azokhoz a megyékhez és különösképpen nagyobb városokhoz, mint gazdasági és kulturális központokhoz, amelyekhez hosszú fejlődés útján gazdaságilag, kereskedelmileg ma is oda tartoznak. Ilyen fókusz három is van: Baja, Szeged és Szolnok. Ezek a megbeszélések is azonban annyira embrió-nális állapotban vannak, hogy róluk irni aligha időszerű.

Ha tehát Pestmegye megosztására sor kerül, akkor csak arról lehet szó, hogy a Bács-megye északi csücske által jelzett irányvonalon alul fekvő pestmegyei községeket csatolják a mi megyénkhez és Baja városához, amelyet természetesen jó fekvése könnyű megközelíthetősége ideális megyei székhelyé avatott már is.

Ma temetik a garaiak tüdővészben elhunyt községi orvosát.

Rövid idő alatt két bácskai község orvosa hunyt el.

Dr. Földes Sándor csávoilyi községi orvos már hetek óta ott fekszik szülőfalujában: Soltvadkert temetőjében, sőt azóta már betöltötték a halálával megfűresdedt községi orvosi állást is, de a Társadalombiztosító, amelynek szintén községi körzeti orvosa volt, — még nem töltötte be állását, ámbar valószínű, hogy az új községi orvos: dr. Bezerédi Márton lesz az utóda.



Dr. Földes Sándor, az elhunyt csávoilyi községi orvos.

A másik községi orvos, aki most hunyt el ugyancsak fiatalon: dr. Tuffner János Gara községi orvosa. Dr. Tuffner szerdán reggel szenvedett ki Garán.



Dr. Tuffner János, a tegnap elhunyt garai községi orvos.

Dr. Tuffner életrajzi adatai a következők:

Kerényben született 1894-ben. Középiskoláit Zomborban, egyetemi tanulmányait a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem orvosi fakultásán végezte. Orvosdoktorrá 1923-ban avat-

ták. A világháborúban 1915-ben vult be katonának és a háború végéig mint csapattiszt teljesített frontszolgálatot. Háborús kitüntetései: signum laudis a kardokkal, ezüst és bronz vitézségi érme, Károly csapatkereszt, sebészi érem és a német hadi emlékérem. Gyakorlatot a budapesti klinikán s egyben fogorvosi diplomát szerzett. 1924. szeptemberében, mint gyakorló orvos Garán telepedett le és 1925. január 10-én községi orvossá választották meg. Az Országos Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi pénztára garai kerületének körzeti rendelő orvosa volt, ugyancsak a Postás Betegsegélyező Intézet orvosi tisztje is ellátta.

Dr. Tuffner János tüdővészben halt meg, amely betegséget a világháborúban a fronton kapott meg, amikor is a Kárpátokban megfázott. A háború után beteg, szervezetében a tuberkulózis bacillusaival óriási erőfeszítéssel tanult és szerzte meg diplomáját.

Dr. Tuffner gyógykezelte magát, sőt maga is kezelte önmagát, de a gyilkos kórtól nem tudott megszabadulni, sőt ez az utóbbi évben egyre jobban elhatalmasodott. Hetekkel ezelőtt felvitette magát a Társadalombiztosító budakeszi Erzsébet szanatóriumába, de ott sem tudták rajta segíteni s nemrégiben, amikor menthetetlen állapotba került, — hazaszállították Garára, ahol szerdán reggel meg is halt a nagy beteg ember, aki-ne a temetése ma, csütörtökön délután lesz Garán.

Halála alkalmából a Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi pénztára székházára kitették a gyászlobogót.

Dr. Tuffner ma délutáni temetésén az Országos Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi pénztárának tisztikara is képviselteti magát.

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocskolja pénzét halmi tömegekre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságot,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

A szeszélyes április dörgés és villámlás közepette felhőszakadást zudított Baja nyakába.

Tegnap, szerdán délután köszöntött be Bajára a maga rideg prózaiságában először az áprilisi zivatar. Délután 5 óra tájt egyszerre elborult, helyesebben elsötétedett az ég s oly hang ütötte meg már délelőtti is, de még inkább délután a fülünket, aminőhöz a múlt nyár óta nem volt szerencsénk. Dörgött az ég: a menny dörgése szólt meg Baja felett, villámlott és az eső úgy zuhogott, mintha egész csatorna rendszer nyílt volna meg felülről. Szabályos nyári zivatarban, kiadás záporban, vagy felhőszakadásban volt részünk avval az elemi erővel, ami ellen gyenge menedéket jelent a legkitűnőbb esernyő is.

Meg kell adni, ez az április, hirtelen rántott dörgés-villámlás és záporos biztos fedél alól nézve nem volt érdektelen látvány. Az utcákon mindenfelé oly sietés keletkezett, mintha valami szerencsétlenség fenyegetne. Általános menekülést rendezett mindenki, hogy minél előbb otthon legyen, vagy kapu alá jusson, de az eső még gyorsabb volt s nem egy szép tavaszi ruháról csurgott a víz, új kalap vált felismerhetetlenné, míg tulajdonosának sikerült az ég haragja és lezuhanó esapadéka elől fedett helyen megpihenni.

Volttak persze elszántak is, akik nem hagyták magukat zavartatni a természet áprilisi dühétől és úgy igyekeztek előre az éjszakadásban, mintha az egész csak kis szemerkélés lenne az esőnek. Nyilván nagyon sietős volt a dolguk, de az is lehet, arra gondoltak, a zápor legalább kimossa ruhájukat. E hősi kivételektől eltekintve azonban, akik közt látnunk inasgyereket, diákokat, munkást, — az utcák pillanatok alatt kihaltak: a város nyüzsgő életét elűzte az éjféliharu. A gyalogjárók mintha kivésztek volna, illetve kapualjakban várták, hogy a decrescendo mikor áll be az áprilisi szimfoniában.

Az idő szóval tegnap is megmutatta, hogy méltó a hónapoz: áprilishoz, amelyet tudvalevően bolondos hónapnak neveznek a természet viselkedésének figyelői. A felhőszakadás, dörgéshez és villámláshoz kevés jeget is kaptunk, amely csak nyáron nem lep meg, mert akkor a természet törvényes rendjébe tartozik. Pedig egy órával előbb még vigan incselkedett velünk a napsugár. De hiába, az áprilisi napsugár olyan, mint a szép asszony hangulatváltozása: kiszámíthatatlan.

Az időjárás hivatalos helyről azt közli, hogy ez utáni napokban is abban lesz részünk, amiben tegnap: esőben, zivatarban és további hűvösségben. Pedig most már elég is volna belőle, mert a mezőgazdák sem kívánják az esőt, ami pedig nagy szó, mert a gazdák szerint minden esőcsepp aranyat ér. Es ez lehet, hogy ugy is van a földéken, de bizonyos az, hogy a városban az eső csak galibát, kellemetlenséget okoz. Az alacsonyabban fekvő utcák megteltek vízzel, ugyancsak a Mátyás-király-tér is, valamint a kiscsávoilyi tisztviselőtelep is. Ez volt a kisebb baj: a nagyobb az, hogy sok háznak a pincéje szintén megtelt vízzel. Azután elállt az eső, kiderült, süttött a nap és meglelt a Déri-park, a kamarásdunai s fúcai korzó: a nyári örömköz színtere és a játékterek. Ha van következetesség a változásban, akkor élettel remény, hogy a mostani elkeseredett idő reakciójaképpen má-

jusban annál szebben virít majd a tavasz, kisüt a nap és nem borul el újra a kivánatos verőfény, hanem végleg elhessegeti a hűvöst s ránköszönt a hön várt szép idő.

Szemle

a bajai hadirokkantak, hadi-özvegyek és hadiárvaik felett.

Irta: *vitéz dr. Szilvány Béla*, a HONSZ bajai csoportjának elnöke.

Baja város nagyrédmű vezetőisége teljes bizalmával tüntetett ki akkor, midőn a bajai hadirokkantak, hadi-özvegyek és hadiárvaik helyi szervezeteinek megalkotására hatalmazta fel csekélységemet. A bajai hadirokkantak, hadi-özvegyek és hadiárvaik társadalmi felismerve a város vezetőségének ama nemes szándékát, melyel a nemzeti hősök ügyének megoldására irányuló legkomolyabb törekvésüket nyilvánította, a város vezetőségének őszinte intencióját honorálta akkor, midőn párját ritkító önfelgyelmezéssel tartotta meg alakuló közgyűlést, melyen ugyancsak csekélységemet ültette egyhangú lelkesedéssel a HONSZ. bajai csoportjának elnöki székébe. Széköfoglalómkor nem kértem egyebet a HONSZ. bajai csoportjától, mint vállvetett együttműködést és legmesszebbmenő önfelgyelmezést. A legnagyobb lelki megnyugvással jelenthetem ki, hogy a vállvetett együttműködésre való készség és önfelgyelmezés szuperlatívuszát tapasztaltam eddig a csoport határaitól, de reményteljes türelmében, mely önmegtagadás példájul szolgálhat mindenkinek, aki a mai idők terhei miatt szenved. Ennyi erkölcsi alaptörke elegendő ahhoz, hogy felette nehéz feladatomban megoldására a legfelsőbb fokig hevitsem munkakedvetem, acélozzam akaratomat és szívóssá tegyem kitartásomat.

Első feladatomban tekintem, hogy általános szemlélt tartsak a HONSZ. bajai csoportja felett, hogy azután ennek nyomában a csoport minden egyes tagját és annak ügyét-baját tüzetesebben is megismerjem.

A világháború kezdetén felemelő büszkeség töltötte el az ember lelkét a hadba vonuló büszke daliák láttára. Önként fakadt az ajkakon a kérdés és óhaj:

Szép magyar vitézek, aranyos leventék! Vajha egyszer én is köztetek lehetnék! Merre, meddig mentek? Harcba, háboruba?

Hirvirágot szedni gyöngyös koszoruba?

S a rettenthetetlen szittyá vitézek lába nyomában nem nőtt több fiú! S akik izmos lábbal taposták a harctere mezeit s acélos karral osztogatták az ellenségnek a halált: visszatérve, itthon már csak falákkal kopoghatnak a fűtlen kövezeten, már csak összetett karok és összekulcsolt kezek nélkül busulhatnak szomorú sorukon, vagy már csak világtalanul számlál-gathatják életük évnvi hosszú napjait s ki tudná megmondani, hogy még mi mindenféle bajokkal járják rögzös utjukat — fegyver helyett bottal, torniszter helyett tarisznyával, de nem a hadak útját, hanem a száználmas, koldusok kálváriájának útját!

Az emberiség jelkének megváltására és a dicsőséges feltámadásra emlékeztető husvét ünnepére negyven napi böjti rendeltetett előkészületül, de nemzeti hőseink immár tizenhatodik esztendeje böjtölnek! Talán az ő dicsőséges feltámadásuk is már elközelt! Avagy talán még nem érkeztek el kálváriájuk Golgotájához sem? Ki tudja?

Végig járván az emberiség isteni Megváltójának kálváriája stációit, álljunk meg egy-egy pillanatra nemzedünk megváltó hőseinek stációi előtt is! Szomorú látvány lesz ez nagyon! A mai keserves idők minden egyes öröm cseppjében megannyi örömcsepp!
(Folytatjuk.)

HIREK.

A kerületi rendőrfőkapitány hivatalvizsgálatot tart Baján a rendőrségen. Teller Gyula székesfehérvári kerületi rendőrfőkapitány kedden este dr. Murakeözy László rendőrtanácsos kíséretében Székesfehérvárról Bajára érkezett s itt a rendőrségen hivatalvizsgálatot tartott. A főkapitány és a kíséretében lévő rendőrtanácsos ma, csütörtökön délelőtt utaztak el.

Babits Mihály és Török Sophie bajai szerzői estje. Jelentették már, hogy a Bajai Kereskedelmi Kaszinó idei irodalmi délutánját április 27-ikén vasárnap d. u. fél 6 órakor tartja meg a Nemzeti Szálloda dísztermében. Az előadást Schmidt Béla tanár vezeti be, ezenkívül két bajai uriaszony: Holczér Ferencné és Lázár Lajosné Babits Mihálytól és Török Sophiától szaval verseket. Utána Babits Mihály tartja meg előadását.

Járásbíróvá nevezték kiegészítő bajai járásbírói jegyzőt. A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Hadler Ottó bajai járásbírói jegyzőt a mohácsi járásbírói sághoz járásbíróvá nevezte ki.

Összeírják a vitéségi érmes hadviselőket és a végkielégített közalkalmazottakat. Az egységes kimutatásnak záros határidőn belül való lezárása és a kormányzóhoz való felterjesztése céljából a Magyar Hadviselő Országos Gazdaságpolitikai Pártjának elnöksége felkéri a vitéségi érmes hadviselőket és a végkielégített közalkalmazottakat, hogy csatlakozásukat az adatokkal együtt a párt Budapesti, Gróf Tisza István-utca 16 szám alatti központjában a hivatalos órák alatt d. e. 9-12-ig és d. u. 3-6-ig jelentsék be.

Hadsereg sporthét. A honvédelmi miniszter a tisztikar sportszellemének emelése céljából „Hadsereg sporthét” rendezését rendelte el. A Hadsereg sporthét június 21-től 29-ig tart.

Az Omke nem helyesli a Budapestre szóló féláru kedvezményes vasúti jegyek tervét. Ismeretes az a mozgalom, amely a főváros közigazgatási bizottságából kiindulva arra irányult, hogy a vidékről havonta egyszer féláru jeggel lehessen a fővárosba utazni. Most egymás után több vidéki város kereskedelmi érdekképviselete foglalt állást ezen fővárosi mozgalom ellen, amelyet dr. Balkányi Kálmán az OMKE központi igazgatója sem helyesel s amely ellen az összes vidéki érdekeltségek most határozott állást foglalnak.

Izr. Istentisztelet Pénteken délután az Istentisztelet háromnegyed hatkor kezdődik.

Bizonyos alkalmakra enyhítette a kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi ipari munkaszünetet. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendelettel intézkedett, hogy a vasárnapra vagy Szent István napjára eső

bérmáldson és bucsun emlékül szolgáló üvegtárgyak árusíthatók legyenek és az ugynevezett pohárirást is megengedte. Az árusítás és a felírás elkészítése jelzett napokon reggeli 7 órától este 10 óráig végezhető.

Kerületi vívóbajnokságok. A Magyar Vívószövetség Délnyugati Kerülete, amely a folyó évadban alakult meg Pécsen, április 26 és 27-ikén tartja meg a Pécsi Nemzeti Kaszinó nyári termében első bajnoki versenyt, amelyen a pécsi sportklubok vívóin kívül főleg Baja, Kaposvár és Nagykanizsa legjobb kard- és törvívói indulnak. Amennyiben elegendő nevezés érkezik be, úgy a kerület a hölgytörbajnokságot is megrendezi. A verseny iránt, amely a vidéki viszonylatban elsőrendű klasszist jelentő pécsi vívók és a kerület igen jól felkészült vívói között az elsőséget van hivatva tisztázni, igen nagy érdeklődés mutatkozik.

Tehetségverseny a kereskedelmisták számára. Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség a nemzetközi vásár 25 éves jubileuma alkalmából tehetség versenyt rendez az ország kereskedelmi iskoláinak növendékei számára. A verseny különböző témakörök első helyezetteit díj gyanánt egy-egy tekintélyes cégnél kapnak alkalmazást. A vidéki kereskedelmi iskolák egy-egy növendékét a szövetség a háromnapos verseny alatt saját költségén látja el, az önköltségek számára a háromnapos ellátás díja 12 pengő. A versenyt minden évben megismétlik.

Hogyan védekeznek Békéscsaba a vidéki megrendelésgyűjtők ellen. A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy Békéscsaba város polgármestere a napokban hirdetés útján hívta fel a lakosság figyelmét azokra a hálózókra és idegen cégek ügynökeire, akik leginkább hangzatos jelzőszavakkal ajánlott, igen sokszor silány és emellett drága árucikkkel megkárosítják a hiszékeny félrevezetett közönséget. Felhívja a polgármester a lakosságot, hogy a saját érdekében, de a helyi adófizető és válsággal küzdő kereskedelem és ipar, általában pedig Békéscsaba város közgazdasági érdekeinek védelme céljából tartózkodják az engedély nélküli hálózóktól és idegen cégek ügynökeitől való vásárlástól és amennyiben ilyenek felkeresnék, vagy ilyenek meg nem engedett tevékenysége tudomására jutna, azt szigorú megtorlás végett haladéktalanul jelentsék be akár telefon útján is a polgármesteri hivatalnak. Mindazok a feljelentők, akik a törvényellenes üzérekdők tettenérését vagy megbüntetését lehetővé teszik, a Kereskedelmi Csarnok által e célra letétbe helyezett alapból jutalomban részesülnek.

Ki akarják tiltani Burgenlandból a magyar téglát. A burgenlandi munkáskamarának a munkanélküliség leküzdését célzó intenciói a legutóbbi időben oly irányt követtek, amelyeknek megvalósulása Sopron városának és környékének csak kárára lehetnek. Adurgenlandi munkáskamara vezetője Meiszner képviselő útján ugyanis küldöttséget menesztett Heinisch dr. hoz, amely tiltakozott az ellen, hogy a burgenlandi építkezéseknél soproni gyárból származó téglákat használjanak fel s ezzel ellentétben burgenlandi építkezéseknél csak belföldi anyagot vegyenek igénybe. Ezzel kapcsolatban a munkáskamara előterjesztést tesz a szövetségi kormánynak, hogy a Sopron--köszei

Műkőből

SIR- emlékek keresztek burkolások keretezések

legszebb kivitelben jutányos árban szabatosággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

Zenélő órában

Kitünő italok Szolid árak

== Zene ==

Frissen csapolt sör.

Szeremlei-u. 5.

Belvárosban egy nagy sarokház

két üzlethelyiséggel és több lakással eladó.

Cím a kiadóban.

Az egész életben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Macsonyi havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6. Telefon 342.

U-R-A-N-I-A

1930. április hó 26-án, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor.

1930. április 27-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

HANGOS FILMEK!

HANGOS FILMEK!

RAMON NOVARRO ELSŐ HANGOS FILMJE

A POGÁNY

Regényes történet 9 felvonásban.

A POGÁNY SZERELMI DALA ÉNEKÉVEL. — Kiegészítő műsora:

SONNY BOY

Just Like és Melody out of the sky.

SIRANÓTA

Kacagató-burleszk 2 felv. Fősz.: A MILBANDÁNK.

Ezt a filmet a cenzura csak 16 éven felülieknek engedélyezte.

CORSO MOZI

1930. április 27-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

A tengerek oroszánja

(A LUXUSHAJÓ DÉMONJA.)

Izgalmas kalandortörténet 7 f. — F.: Viktor Mc Laglen s Claire Windsor.

Ezt megelőzi:

Max és Mórtz az idegen légióban

Aohozát 8 felv. Fősz.: Sammy Cohen és Ted Mc Namara.

DODO mint finác.

Burleszk 2 felvonásban.

HIRADÓK.

HIRADÓK.

ETERNIT
yageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELŐ Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Itt a tavasz

és Önnek szüksége van **háztartásában**: a konyha tisztántar-
tásához, lakása takarításához, butorai ápolásához, ruhamosáshoz
és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott,
kipróbált és bevált

tisztító-szerekre, anyagokra, eszközökre:

FESTÉK minden célra.
OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben.
Lakkok, linoleum és borostyán.
Brunolin, terpentin, szagtalan vaslakk.
Német és angol csónakfestékek és lakkok.
BUTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben.
Kefe, seprő és ecsetárúk, meszelők.
Padlóbeeresztő- és fényesítő-szerek, viaszok, paszták.
Fémtisztítók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők.
Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegytermékek, savak stb.

Ezeket Ön szakzerű használati utasítás mellett
a legolcsóbb áron

szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.

BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Allítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85. szám alatt)
szükségletét, pontosan **házhoz szállítom**. — Ne késlekedjék
bevásárlásával, Ön szereti a **tisztaságot**, mert az egészséget
és örömet ad.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Báró Guttmann-féle Bellistyei

retorta faszén

Környékbeli (Bács, Pest és Baranya)
Főelárusítója, BAJA.

Elsőrendű

Báró Guttmann-féle Bellistyei

kirostált

retorta faszén

nálam **lila, kék és piros** színű papírzsákokban
leragasztatlanul,

hogy a vevő a retorta faszén minőségéről meggyőződhessen,

16 pengős árban

kapható **házhoz szállítva** minden mennyiségben.

Azonkívül elsőrendű fával égetett garantáltan kőmentes
saját
égetésű
hőfeher **meszemet,**

amely az országban elismerten a legelső márka.

A legolcsóbb napi árban minden mennyiséget házhoz szállítok.

SPITZER ILLÉS

Telefon 121. és 204. BAJA. Telefon 121. és 204.

Drótkerítés

olcsón

UTRYNÁL

Erzsébet kir - né - u. 38.

Telefon 280.

Saját gyártmányu

nyugagyak,

kertszék és asztalok

Utry Pál Fiainál.

Apr. 21-től apr. 28-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László

Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész

vasárnap délután is nyitva áll

a közönség rendelkezésére.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGS A LEGJOBBAK!

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érseksanád.

Kalmár Samuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.